

反賭波宣傳自相矛盾 需正視賭風問題

刊登於資本壹周(2014年08月07日)

新論壇召集人 立法會議員 馬逢國

本欄早前提過新論壇和教育評議會於世界盃前進行的賭波活動調查，發現受訪者認為香港的賭博風氣嚴重，普遍亦贊成將合法賭博年齡，由現時的 18 歲提高至 21 歲。世界盃結束後，相關的調查再次啓動，並成功訪問了 716 名市民。

結果顯示，14.8%的受訪者表示在世界盃期間有賭波，比世界盃前調查的 12.4% 略有增加。雖然在這些受訪者中，將近 4 成表示投注額只在 100 元以下，但同時亦有約 1 成人表示投注了 1 萬元或以上。與之前的調查一樣，近五成半受訪者認同香港賭風嚴重，只有約 4%表示不嚴重。對於青年人參與賭波的情況，76.9%表示擔心，較世界盃舉行前的調查結果高出 3.3 個百分點。

對於坊間的反賭波宣傳，有 5 成半受訪者表示聽過或者睇過由賽馬會製作，呼籲「節制博彩」同「反對外圍博彩」的相關資訊。雖然如此，受訪者普遍認為這類宣傳並不能收效，因為宣傳只呼籲青少年不要參與博彩，但就只強調反對非法外圍賭博，是變相宣傳合法的足球博彩活動之做法，有自相矛盾、本末倒置之嫌。整體而言，僅有 5.3%受訪者認為宣傳反對賭波的資訊已經「好足夠」，反映受訪者對宣傳的效果存有很大的疑問。

雖然世界盃對賭風起了一定的刺激作用，令參與賭波的人和投注額也有所增加，但兩次的調查均反映受訪人士對賭博風氣嚴重的憂慮，也是政府應該正視的問題。因此，筆者認為，政府日後應加強有關賭博危害的教育，同時考慮提高合法賭博年齡，避免心智未成熟的年青人參與賭博。